

Электронный научный журнал «Век качества» ISSN 2500-1841 <http://www.agequal.ru>
2024, №2 http://www.agequal.ru/pdf/2024/AGE_QUALITY_2_2024.pdf

Ссылка для цитирования этой статьи:

Мхитарян Ю.И. Конституционный статус и защита деятельности саморегулируемых организаций // Электронный научный журнал «Век качества». 2024. №2. С. 9-27. Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2024/224001.pdf> (доступ свободный). Загл. с экрана. Яз. рус., англ.

УДК 346.5; 347.44

Конституционный статус и защита деятельности саморегулируемых организаций

Мхитарян Юрий Иванович,
доктор экономических наук, генеральный директор
ООО «НИИ экономики связи и информатики «Интерэкомс»
Заслуженный работник связи и информации
Российской Федерации
mkhitarian@intercoms.ru



В условиях рыночной экономики изменяются методы государственного регулирования, повышается значение саморегулирования, деятельности саморегулируемых организаций, которые объединяют социально ответственных участников рынка, устанавливают стандарты, правила предпринимательской деятельности, контролируют их исполнение, повышают защиту потребителей, обеспечивают добросовестную конкуренцию.

В статье среди факторов, препятствующих развитию саморегулирования, анализируются некоторые нормы нормативно-правового регулирования, ограничивающие инициативу, самостоятельность, права и интересы участников саморегулирования. Повышение защиты саморегулируемых организаций становится актуальной правовой задачей, которая может быть обеспечена принятием комплекса мер.

Конституционный статус саморегулируемых организаций как вновь введенная фундаментальная правовая категория создает единую правовую основу для устранения противоречий между конституционными положениями и нормативно-правовым регулированием деятельности участников саморегулирования с добровольным и обязательным членством, повышает защиту потребителей, иных лиц, добросовестную конкуренцию, обеспечивает защиту прав и интересов участников саморегулирования.

По мнению автора, применение конституционного статуса СРО, закрепление саморегулирования как метода государственного регулирования в структуре основных направлений деятельности Правительства Российской

Федерации позволит внести принципиальные изменения в закономерности регулирования рыночной экономики и предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: саморегулируемая организация (СРО), конституционный статус саморегулируемой организации, развитие предпринимательства, недопущение недобросовестной конкуренции, нарушение прав потребителей, конституционные положения приоритетного развития СРО.

Власть и общество, граждане Российской Федерации заинтересованы в стабильности гражданско-правового регулирования, устойчивости экономического развития и гражданского оборота для достижения основных целей общественного развития. В качестве таких целей, как правило, рассматриваются создание условий, обеспечивающих динамичное, интенсивное развитие, достойную жизнь человека, защита его прав как потребителя на свободную экономическую деятельность и духовную жизнь в социуме.

Рыночная экономика, в основе которой - свобода экономической деятельности, многообразие форм собственности, конкуренция, обладает известными закономерностями. Следствием этих закономерностей становится монополизация, концентрация капитала (увеличение капитала, дохода, прибыли у ограниченного круга субъектов права), ограничение конкуренции, снижение защиты потребителей.

На товарных, финансовых рынках появляются субъекты экономических отношений, для которых нарушение справедливости, законодательства, договорных обязательств, добросовестного поведения, прав человека, потребителя становится источником, фактором получения прибыли, увеличения капитала, удовлетворения личных эгоистических целей. Избыточная коммерциализация рыночных отношений, которая направлена на извлечение прибыли и увеличение капитала любыми способами, противоречит интересам социума, ведет к изменению его ценностей.

Так, например, по опубликованным результатам исследований, доля серий некачественных лекарственных средств отечественного производства составила за 9 месяцев 2022 г. 71,8%, доля зарубежных некачественных лекарств 28,1%¹. Согласно статистике Россельхознадзора, количество проб с несоответствием показателей безопасности продукции установленным требованиям в России существенно отличается от тех же показателей по странам ЕС. Россельхознадзор выявил несоответствие заявленному производителем качественному составу 12,8% продукции животного происхождения, когда по странам ЕС этот показатель составляет 3,0%².

Экспертным сообществом выявлены основные риски безопасности на потребительском рынке пищевой продукции:

- постоянный системный рост объёмов опасной и некачественной продукции;
- отсутствие надлежащего дорыночного контроля;
- ограничение государственного контроля (надзора) за рынком.

В этих условиях комплекс разрабатываемых государством и обществом мер, направленных на регулирование общественных отношений, включает в себя определение системы ценностей социума, взятие государством на себя обязательств: по защите прав человека, гражданина, ассоциаций (союзов), субъектов экономических отношений, свободы экономической деятельности, конкуренции; формирование надлежащего нормативно-правового регулирования, институтов, определяющих модели поведения субъектов права; создание эффективно функционирующих органов власти.

¹Информация о результатах государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств за 9 мес. 2022 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://roszdravnadzor.gov.ru/i/upload/images/2022/10/24/1666599844.50907-1-73628.pdf> (дата обращения: 27.06.2024 г.).

² В России продолжается снижаться доля фальсифицированной и небезопасной продукции животного происхождения [Электронный ресурс] // Россельхознадзор, 30.12.2021. - Режим доступа: <https://fsvps.gov.ru/news/v-rossii-prodolzhaetsja-snizhatsja-dolja-falsificirovannoj-i-nebezopasnoj-produkcii-zhivotnogo-proishozhdenija/> (дата обращения: 27.06.2024 г.).

Исполнительная и законодательная власть для устранения с рынка недобросовестных, некомпетентных участников, обеспечения защиты потребителя, добросовестных участников экономических отношений отводит важную роль саморегулируемым организациям.

Саморегулируемые организации при поддержке органов власти стали создаваться с 1995 г. С помощью саморегулируемых организаций удалось в отдельных областях избавиться от недобросовестных и некомпетентных участников рынка, повысить прозрачность процедур допуска на рынок. Исходя из содержания базового Федерального закона от 1.12.2003 № 315-ФЗ³ к деятельности саморегулируемых организаций (СРО) установлены требования, позволяющие рассматривать СРО как объединение социально ответственных субъектов права, которые на основе законодательных норм осуществляют совместную деятельность, устанавливают стандарты, правила предпринимательской, профессиональной деятельности, осуществляют контроль за их исполнением, взаимодействуют с органами власти, органами местного самоуправления.

Вместе с тем, органы власти часто и справедливо обращают внимание на необходимость повысить эффективность, активность деятельности саморегулируемых организаций, а также на отсутствие единых подходов к выстраиванию системы саморегулируемых организаций.

Конечно, развитию саморегулируемых организаций в Российской Федерации препятствуют определённые социальные слои и хозяйствующие субъекты. Среди недовольных, а их немало, те, кто фактически выстраивает бизнес на нарушениях законодательно установленных требований, договорных обязательств, и те, кто их поддерживает.

³О саморегулируемых организациях: Федеральный закон от 01.12.2007 № 315-ФЗ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102118566> (дата обращения: 26.06.2024 г.).

Так, например, в строительный отрасли при выполнении госзаказов сложилась ситуация, когда каждый четвёртый контракт не исполняется или исполняется с нарушениями. Понятно, что 20% хозяйствующих субъектов могут быть недовольны принимаемыми мерами по развитию саморегулирования с обязательным членством для недопущения на рынок недобросовестных, некомпетентных участников. Возможно, не случайно правовая реформа саморегулирования в строительной отрасли в 2015 г. определила круг организаций, выполняющих работы, влияющие на безопасность объектов капитального строительства, которым не обязательно находиться в составе саморегулируемых организаций.

Принимая во внимание важность развития саморегулируемых организаций, в 2003 г. было принято решение о необходимости приоритетного развития системы саморегулируемых организаций в Российской Федерации. Однако, до настоящего времени эта задача не решена, количество саморегулируемых организаций в стране уменьшается. Следует отметить, что возможность решения саморегулируемыми организациями задач во многом зависит от нормативно-правового регулирования, которое формируют органы государственной власти. И то, что за прошедшие 29 лет с момента введения саморегулирования не удалось обеспечить приоритетное развитие системы саморегулируемых организаций, свидетельствует, что есть нерешенные правовые проблемы, правовой механизм саморегулирования необходимо совершенствовать.

Каким должен быть правовой механизм, чтобы обеспечить приоритетное развитие системы саморегулируемых организаций для повышения эффективности, активности саморегулируемых организаций? Как выстроить успешное взаимодействие саморегулируемых организаций с органами власти?

Первое. Важно учитывать, что саморегулируемые организации не органы власти, это некоммерческие организации, которые имеют

организационно-правовую форму ассоциация (союз). Не должно быть противопоставления саморегулирования и государственного регулирования, которое допускается некоторыми государственными деятелями, политиками, научными работниками и становится тормозом развития саморегулирования. Рыночная экономика не предполагает уменьшения влияния государственного регулирования. Изменяются формы и методы государственного регулирования. Саморегулирование для Российской Федерации - инновационное направление государственного регулирования. Государственная политика в области саморегулирования - составная часть социально-экономической политики, которая определяет отношение государства к деятельности саморегулируемых организаций, цели, направления, формы взаимодействия, стимулирования.

Государственная политика и государственное регулирование деятельности саморегулируемых организаций, приоритетного развития системы саморегулируемых организаций - научные направления частно-правовой (цивилистической) науки. Государственное регулирование деятельности саморегулируемых организаций не может не рассматриваться как одно из основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации. В настоящее время такое направление отсутствует. В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Правительство России взаимодействует с институтами гражданского общества и принимает меры по их поддержке, обеспечивает их участие в выработке и проведении государственной политики (ст. 114 Конституции РФ⁴).

Второе. Государство защищает права и интересы ассоциаций (союзов), следовательно, и саморегулируемых организаций. И нормативно-правовое регулирование должно способствовать этому. Согласно базовому

⁴Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 26.06.2024 г.).

Федеральному закону от 1.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях» (ч. 1 ст. 2)⁵, «саморегулирование - самостоятельная и инициативная деятельность, которая осуществляется субъектами предпринимательской, профессиональной деятельности».

Вместе с тем, нормы Федерального закона не создают правовые условия для самостоятельной, инициативной деятельности. В основе нормативно-правового регулирования лежат императивные нормы, противоречащие целям саморегулирования, нелогичные, ограничивающие права, интересы, инициативу участников саморегулирования, не создающие возможность обеспечения добросовестной конкуренции. Это привело к снижению количества саморегулируемых организаций с добровольным и обязательным членством в 2020 г. по сравнению с 2016 г. на 8%.

Третье. Единый, непротиворечивый подход к выстраиванию системы саморегулируемых организаций должен обеспечить самостоятельную и инициативную деятельность, защиту прав и интересов участников саморегулирования - субъектов предпринимательской, профессиональной деятельности, индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, поощрять развитие саморегулирования. Защита прав и интересов участников саморегулирования - комплекс мер, разработанных и реализованных государством, органами власти и обществом, направленных на регулирование отношений, возникающих в связи с приобретением и прекращением статуса саморегулируемых организаций, деятельностью саморегулируемых организаций, взаимодействием их со своими членами, потребителями произведенной продукции, членами саморегулируемых организаций, иными лицами и органами власти, органами местного

⁵О саморегулируемых организациях: Федеральный закон от 01.12.2007 № 315-ФЗ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102118566> (дата обращения: 26.06.2024 г.).

самоуправления. Но какими правами обладают саморегулируемые организации и их члены? Кто осуществляет надзор за их исполнением?

Приоритетное развитие СРО не обеспечено, доклад Минэкономки России «О состоянии развития саморегулирования предпринимательской и профессиональной деятельности в Российской Федерации» [11] не дает ответа на эти вопросы, не раскрывает правовые проблемы, ограничивающие их деятельность, а они есть. Законодательство о саморегулируемых организациях не решает ключевые правовые проблемы.

Кризисную ситуацию надо изменять с учетом особенностей участников саморегулирования, предмета регулирования, поставленных стратегических целей, необходимости комплексности мер для защиты потребителя, человека, добросовестной конкуренции, формирования коллективного сознания, системы ценностей социума, создания привлекательного, конкурентоспособного общества и государства.

Разрешить проблемы нормативно-правового регулирования деятельности саморегулируемых организаций можно, если обеспечить защиту деятельности саморегулируемых организаций, создать правовые условия, необходимые для выполнения саморегулируемыми организациями законодательно установленных функций, устранить противоречия между нормативно-правовым регулированием и конституционным статусом СРО.

Отсутствие определённости в конституционном статусе СРО создает неопределённость их правового положения, ограничивает возможность использования положений Конституции Российской Федерации в регулировании общественных отношений. Конституционный статус саморегулируемых организаций - система конституционных норм, охраняемых и поддерживаемых государством. Применение конституционного статуса СРО может стать важным этапом регулирования предпринимательской деятельности, совершенствования механизмов саморегулирования, формирования единого конституционного подхода к

созданию системы саморегулируемых организаций с добровольным и обязательным членством. Это позволит снизить избыточную административную, финансовую нагрузку и организовать деятельность саморегулируемых организаций в соответствии с установленными целями.

Основные правовые положения конституционного статуса саморегулируемых организации:

1. Каждый человек, гражданин, хозяйствующий субъект имеет право на объединение в СРО по роду своей деятельности с целью защиты прав потребителей произведенной продукции и иных лиц, представления, защиты своих прав и интересов, регулирования предпринимательской деятельности, не нарушая права и свободы других лиц и организаций.

2. Каждый человек, гражданин, хозяйствующий субъект имеет право создавать СРО с добровольной формой членства без предварительного на то разрешения, а также право вступать в такую СРО.

3. В Российской Федерации не должны издаваться законы, ограничивающие или умаляющие права, свободы человека, гражданина, хозяйствующих субъектов на объединение в СРО и осуществления деятельности СРО.

4. Права и свободы человека, гражданина, хозяйствующего субъекта на объединение в СРО могут быть ограничены Федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и интересов других лиц, национальной безопасности. Обеспечение охраны законом установленных ценностей - необходимое правовое условие регулирования предпринимательской (экономической) деятельности и критерий введения обязательного членства в СРО.

5. Никто не может быть принужден к объединению в СРО. Объединение юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, физических лиц в саморегулируемые организации и саморегулируемых

организаций - в объединения СРО может быть только на добровольной основе.

6. Каждая СРО и ее члены имеют право на свободу экономической деятельности, поддержку конкуренции, свободу объединения, свободу использовать свои знания, ресурсы, имущество.

7. Не допускается экономическая деятельность СРО и ее членов, направленная на монополизацию и недобросовестную конкуренцию.

8. СРО имеет право владеть имуществом, право пользоваться и распоряжаться им совместно со своими членами, не может быть принудительно лишена своего имущества иначе как по решению суда.

9. Принудительное отчуждение имущества СРО и ее членов для государственных нужд на основе императивных норм возможно при условии предварительного и равноценного возмещения.

10. Органы государственной власти, органы местного самоуправления должны поддерживать саморегулируемые организации, которые осуществляют общественно полезную деятельность, направленную на достижение управленческих, социальных целей - разработку требований, стандартов, правил предпринимательской деятельности; защиту прав и законных интересов потребителей и своих членов, - а также создавать правовые условия установления партнерских отношений с СРО, учитывать предложения СРО, направленные на совершенствование нормативно-правового регулирования деятельности субъектов экономических отношений.

11. Органы государственной власти должны воздерживаться от всякого вмешательства, способного ограничить права СРО или воспрепятствовать их законному осуществлению.

12. Созданная гражданами или хозяйствующими субъектами саморегулируемая организация не подлежит роспуску или временному

запрещению, исключению из государственного реестра СРО в административном порядке.

13. Высший орган управления СРО – общее собрание членов - обладает исключительной компетенцией принимать решения о задачах, программе действий, порядке определения и способе уплаты членских взносов, дополнительных имущественных взносах членов СРО в ее имущество, дополнительной имущественной ответственности каждого члена СРО перед потребителями произведенной продукции (товаров, работ, услуг) и иными лицами.

В основе конституционного статуса СРО - ст.ст. 2, 8, 15, 16, 17, 30, 34, 35, 55, 56 Конституции Российской Федерации⁶. Нормы законодательства и иные нормативные правовые акты, согласно смыслу и содержанию ч. 1 ст. 15 Конституции Российской Федерации, не должны противоречить Конституции.

В соответствии с ч. 2 ст. 15 Конституции Российской Федерации, органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию РФ на всей территории Российской Федерации.

Какие изменения должны быть внесены в Федеральный закон «О саморегулируемых организациях» и другие Федеральные законы, регулирующие отношения участников саморегулирования, для повышения качества нормативно-правового регулирования, приведения его в соответствие с конституционным статусом СРО, основополагающими положениями Конституции Российской Федерации?

⁶Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 26.06.2024 г.).

Федеральный закон «О саморегулируемых организациях»⁷ в ч. 1 ст. 2 рассматривает саморегулирование как самостоятельную, инициативную деятельность, которая осуществляется субъектами предпринимательской или профессиональной деятельности. Самостоятельная и инициативная деятельность, свобода объединения, свобода экономической деятельности, использование своих знаний, имущества, поддержка конкуренции гарантируются Конституцией Российской Федерации каждому субъекту права.

Вместе с тем, федеральным законодательством устанавливаются ограничения для признания некоммерческой организации с организационно-правовой формой ассоциация (союз) саморегулируемой организацией: по необходимому количеству членов и способу обеспечения дополнительной имущественной ответственности.

В п. 1 ч. 3 ст. 3 Федерального закона «О саморегулируемых организациях» устанавливаются ограничения: определяется минимальное количество членов (не менее 25 субъектов предпринимательской деятельности или не менее 100 субъектов профессиональной деятельности), при котором некоммерческая организация может быть признана саморегулируемой организацией.

В п. 3 ч. 3 ст. 3 Федерального закона «О саморегулируемых организациях» устанавливаются ограничения по выбору способа обеспечения дополнительной имущественной ответственности каждого члена саморегулируемой организации перед потребителями и иными лицами (создание системы личного и(или) коллективного страхования; формирование компенсационных фондов.

⁷О саморегулируемых организациях: Федеральный закон от 01.12.2007 № 315-ФЗ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102118566> (дата обращения: 26.06.2024 г.).

В ч. 4 ст. 21 Федерального закона «О саморегулируемых организациях» определяются правовые условия для исключения СРО из государственного реестра при уменьшении количества членов СРО или размеров ее компенсационного фонда относительно установленной нормы при регистрации.

Установленные ограничения противоречат целям саморегулирования, организационно-правовому статусу саморегулируемой организации – ассоциации (союза), конституционным положениям, нелогичны и необоснованны. Цель саморегулируемых организаций – определять правила предпринимательской деятельности и осуществлять контроль за их исполнением, устранять некомпетентных, недобросовестных участников. Согласно ч. 1 ст. 123.9 ГК РФ⁸, учредителей ассоциации (союза) не может быть менее двух. В соответствии с ч. 2 ст. 3 Федерального закона «О некоммерческих организациях»⁹, некоммерческие организации создаются без ограничения срока деятельности, если иное не установлено учредительными документами некоммерческой организации. Согласно ч. 1 ст. 29 ФЗ «О некоммерческих организациях», высшим органом управления ассоциации (союза) является общее собрание членов.

Саморегулируемые организации имеют право самостоятельно устанавливать способ обеспечения имущественной ответственности своих членов перед потребителями произведённых ими товаров, работ, услуг и иными лицами (ч. 1 ст. 123.10 ГК РФ). Количество членов саморегулируемых организаций может уменьшаться относительно установленного минимального количества членов СРО, необходимого для включения в Реестр саморегулируемых организаций. Во-первых, потому что их

⁸Гражданский кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения: 26.06.2024 г.).

⁹О некоммерческих организациях: Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824/ (дата обращения: 26.07.2023 г.).

деятельность должна быть направлена на устранение с рынка недобросовестных, некомпетентных участников. Во-вторых, потому что хозяйствующие субъекты могут изменять направления деятельности. В-третьих, потому что саморегулируемые организации - это добровольные объединения. Государство, органы государственного управления должны поддерживать и стимулировать участие индивидуальных предпринимателей и юридических лиц в деятельности саморегулируемых организаций, потому что членство в саморегулируемых организациях содействует устранению недобросовестных участников и недобросовестной конкуренции, а также достижению конституционных целей общественного развития (ст. 34 Конституции РФ).

***Рекомендации по изменению Федерального закона
«О саморегулируемых организациях»:***

Предлагается внести изменения в отдельные нормы Федерального закона «О саморегулируемых организациях». Ниже приводятся предлагаемые редакции статей.

П. 1.ч. 3.ст. 3:

«1) объединение в составе саморегулируемой организации в качестве ее членов не менее двух субъектов предпринимательской или профессиональной деятельности, если устав ассоциации (союза) соответствует целям, задачам, функциям, установленным для саморегулируемых организаций в ФЗ от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях».

Ч. 1 ст. 13 Способы обеспечения имущественной ответственности

«1. Саморегулируемая организация вправе применять следующие способы обеспечения дополнительной имущественной ответственности членов саморегулируемой организации перед потребителями произведенных ими товаров (работ, услуг) и иными лицами:

1) создание системы личного и (или) коллективного страхования;

2) формирование компенсационного фонда;

3) подтверждение наличия у СРО одного или нескольких способов обеспечения имущественной ответственности членов СРО перед потребителями произведенных ими товаров (работ, услуг) и иными лицам».

Ч. 4 ст. 21

«Сведения о некоммерческой организации не могут быть исключены из государственного реестра из-за уменьшения количества членов саморегулируемой организации либо размеров компенсационных фондов, если саморегулируемая организация принимает необходимые меры по обеспечению дополнительной имущественной ответственности членов саморегулируемой организации перед потребителями и иными лицами, осуществляет деятельность в соответствии с требованиями статьи 3 настоящего Федерального закона».

Ч. 4.1 ст. 21

«Саморегулируемая организация в случае уменьшения размеров компенсационного фонда может принять решение о восстановлении размеров компенсационного фонда или использовать другие способы обеспечения имущественной ответственности».

Выводы

1. В условиях рыночной экономики изменяются методы государственного регулирования, повышается значение саморегулирования, деятельности саморегулируемых организаций, которые объединяют социально ответственных участников рынка, устанавливают стандарты, правила предпринимательской деятельности, контролируют их исполнение, повышают защиту потребителей, обеспечивают добросовестную конкуренцию.

2. Развитию саморегулирования препятствуют определенные субъекты экономических отношений, стремящиеся любыми методами обеспечить свое

обогащение, а также некоторые нормы нормативно-правового регулирования, ограничивающие инициативу, самостоятельность, права и интересы участников саморегулирования. Повышение защиты саморегулируемых организаций становится актуальной правовой задачей, которая может быть обеспечена принятием комплекса мер.

3. Обеспечить защиту прав и интересов участников саморегулирования может конституционный статус саморегулируемых организаций, система конституционных норм, охраняемых и поддерживаемых государством. Конституционный статус саморегулируемых организаций - вновь введенная фундаментальная правовая категория. Конституционный статус создает единую правовую основу для устранения противоречий между конституционными положениями и нормативно-правовым регулированием деятельности участников саморегулирования с добровольным и обязательным членством, повышает защиту потребителей, иных лиц, добросовестную конкуренцию.

4. Применение конституционного статуса СРО, закрепление саморегулирования как метода государственного регулирования в структуре основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации – важный этап в совершенствовании регулирования предпринимательской деятельности, правовых механизмов саморегулирования, который позволит внести принципиальные изменения в закономерности регулирования рыночной экономики и предпринимательской деятельности.

5. Государство, органы власти, должностные лица должны способствовать достижению конституционных целей развития, устранять ограничения, нормы права, противоречащие Конституции Российской Федерации, приводить нормы права, регулирующие отношения участников саморегулирования, в соответствие с конституционным статусом СРО, конституционными положениями во всех сферах экономической деятельности и на всей территории Российской Федерации.

Список литературы

1. Мхитарян Ю.И. Государство и ответственность субъектов права за добросовестную деятельность / Ю.И. Мхитарян // Журнал правовых и экономических исследований. - 2020. - № 3. - С. 89-94.
2. Мхитарян Ю.И. Конституционная экономика. Принципы приоритета саморегулирования и добросовестной деятельности / Ю.И. Мхитарян // Век качества. – 2021. - № 1 - С. 8-31.
3. Мхитарян Ю.И. Конституционное и гражданско-правовое регулирование экономических отношений постнеолиберализма в России // Век качества. - 2022. - № 4. - С. 11-29. - Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2022/422001.pdf> (доступ свободный).
4. Мхитарян Ю.И. Правовая концепция приоритетного развития саморегулируемых организаций в Российской Федерации // Век качества. - 2023. - № 3. - С. 9-48. - Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2023/323001.pdf> (доступ свободный).
5. Мхитарян Ю.И. Правовые аспекты государственного регулирования саморегулирования и оценка стратегии развития строительной отрасли // Век качества. - 2023. - № 4. - С. 9-21. - Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2023/423001.pdf> (доступ свободный).
6. Мхитарян Ю.И. Правовые аспекты саморегулирования и повышение эффективности экономики Российской Федерации в XXI веке. - М.: Издательский центр «Интерэккомс», 2017. - 370 с.
7. Мхитарян Ю.И. Правовые принципы регулирования предпринимательской деятельности // Век качества. - 2024. - № 1. - С. 9-30. - Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2024/124001.pdf> (доступ свободный).
8. Мхитарян Ю.И. Реформа правового режима саморегулирования в сфере предпринимательской и профессиональной деятельности /

- Ю.И. Мхитарян // Вестник Саратовской государственной юридической академии. - 2020. - № 1. - С. 70-80.
9. Мхитарян Ю.И. Теория приоритетного развития саморегулируемых организаций и актуальные проблемы совершенствования законодательства // Век качества. - 2022. - № 1. - С. 10-25. - Режим доступа: <http://www.agequal.ru/pdf/2022/122001.pdf> (доступ свободный)
10. Мхитарян Ю.И. Юридическая ответственность и проблемы дополнительной имущественной ответственности членов саморегулируемых организаций / Ю.И. Мхитарян // Вестник Саратовской государственной юридической академии. - 2020. - № 4. - С. 48-46.
11. О состоянии развития саморегулирования предпринимательской и профессиональной деятельности в Российской Федерации: Доклад Минэкономразвития России, 2021. 246 с. - Режим доступа: https://www.npmsopau.ru/mx/news/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%20%D0%A1%D0%A0%D0%9E%20%D0%B7%D0%B0%202020_%D0%98%D0%A2%D0%9E%D0%93.pdf (дата обращения: 26.06.2024 г.).

Constitutional status and protection of the activities of self-regulatory organizations

*Mkhitaryan Yuri Ivanovich,
Doctor of Economics, General Director of the Research Institute
of Communications and Informatics Interecoms LLC,
Honored Worker of Communications and Information Russian Federation,
mkhitarian@interecoms.ru*

In a market economy, the methods of state regulation are changing, the importance of self-regulation and the activities of self-regulatory organizations that unite socially responsible market participants, establish standards and rules for entrepreneurial activity, control their implementation, increase consumer protection, and ensure fair competition is increasing.

Among the factors hindering the development of self-regulation, the article analyzes some regulatory norms that limit the initiative, independence, rights and interests of self-regulatory participants. Improving the protection of self-regulatory organizations is becoming an urgent legal task that can be ensured by taking a set of measures.

The constitutional status of self-regulatory organizations as a newly introduced fundamental legal category creates a single legal basis for eliminating contradictions between constitutional provisions and the legal regulation of the activities of self-regulatory participants with voluntary and compulsory membership, increases the protection of consumers, other persons, fair competition, and ensures the protection of the rights and interests of self-regulatory participants.

According to the author, the application of the constitutional status of SROs, the consolidation of self-regulation as a method of state regulation in the structure of the main activities of the Government of the Russian Federation will make it possible to make fundamental changes in the laws of regulation of the market economy and entrepreneurial activity.

Keywords: self-regulatory organization (SRO), constitutional status of self-regulatory organization, development of entrepreneurship, prevention of unfair competition, violation of consumer rights, constitutional provisions of priority development of SROs.